

Положение германской бумажной промышленности в 1923/24 г.

(Из годовичного отчета Союза герм. бум. фабрикантов).

В то время как в 1922 г. германская бумажная промышленность по количеству произведенных продуктов почти достигла довоенного уровня, годовое производство в 1923 (календарном) году упало на 25% и составило всего 70% довоенной выработки. Причинами понижения являются финансовое положение Германии, оккупация Рура и связанные с этим экономические последствия.

Внутреннее потребление в сравнении с 1922 г. понизилось на 50% и только благодаря возросшему (на 70%), в связи с обезценением марки, вывозу сокращение производства и временные остановки фабрик не приняли более значительных размеров.

После стабилизации марки и введения новой твердой валюты, конкуренция на мировом рынке сделалась для германской бумажной промышленности, вследствие высокой себестоимости продукции (высокие цены на сырье и полупродукты, фрахты, налоги и т. д.), невозможной, и в первые месяцы 1924 г. вывоз в значительной степени упал.

В мае месяце внутренний рынок заметно оживился, что объясняется истощением запасов, а также опасением поднятия цен и общим увеличением внутреннего потребления. Все же это оживление, в связи с все уменьшающеюся покупательной силой в Германии, надо считать временным, так что, если не удастся в достаточной мере понизить себестоимость продукции и тем поднять вывоз, следует опасаться значительного перепроизводства.

Несмотря на оккупацию Рура, заметного недостатка в угле не было, что находится в связи с сокращением производства. Во второй половине отчетного года были даже значительные предложения угля, но высокие цены и недостаток свободных капиталов не дали возможности предприятиям бумажной промышленности сделать достаточные запасы.

С балансами также в отчетном году в общем не было затруднений. В конце года фабрики имели в среднем запасы балансов:

на 7 месяцев. Из-за границы ввезено было около 60% балансов; в 1922/23 г., наоборот, 60% всего количества балансов были внутреннего происхождения.

Целлюлоза и древесная масса имелись в достаточных количествах, в особенности летом и осенью 1923 г., в период наиболее сильного сокращения производства. Высокие мировые цены на целлюлозу сильно ограничили возможность конкуренции на мировом рынке, особенно для фабрик, не имеющих собственных целлюлозных отделений.

Необыкновенно сильно в сравнении с довоенными ценами (до 200% и более) возросли после стабилизации марки цены на старую бумагу и на тряпье, что объясняется значительным вывозом при возросшем внутреннем потреблении.

Вывоз тряпья в феврале 1924 г. в сравнении с январем более чем удвоился. Ходатайства фабрикантов перед правительством о запрещении вывоза этих двух важных видов сырья, (что в других странах имело место), и о принудительной приостановке нездорового повышения цен на эти материалы не увенчались успехом.

После долгих усилий удалось добиться с 1-го апреля понижения цен на хлорную известь; мера эта имела целью как удешевление себестоимости и увеличение конкурентной способности бумажной промышленности, так и увеличение потребления белильной извести.

Понижения цен на анилиновые краски не удалось провести, несмотря на то, что цены эти возросли в сравнении с довоенными на 200—300%; владельцы фабрик анилиновых красок не идут навстречу бумажной промышленности, ссылаясь на свои потери во время „пассивного сопротивления“.

Понижению весьма высоких сравнительно с мирным временем цен на сукна мешает чрезвычайное увеличение цен на шерсть на мировом рынке.

В конце января 1924 г. Союз металло-ткацких фабрикантов несколько понизил цены на сетки; в случае удешевления проволоки ожидается дальнейшее понижение.

М. В.